

传统园林承载年俗文化 跨越时代重现国学经典

上海古猗园呈现别样年俗年趣年味

“人之初，性本善。性相近，习相远。”传统国学《三字经》三字一句，朗朗上口，几乎人人易读好记。世世代代传承不止，岁岁月月绵延不休。2017年春节期间，古猗园以明代园林为背景，以国学《三字经》为蓝本，呈现新春佳节园林文化在生活中的意趣情致，邀请广大市民游客置身古猗园，体验江南园林的别样年俗、年趣、年味。

□通讯员 孙佳 记者 陈宗健

文化组景年俗精彩

多样的人物造型、多彩的色调搭配、多元的生活图景……17组美观的玻璃钢人物雕塑入情人景，巧妙搭配生活、动植物等元素，并运用声电技术，描绘出“闻鸡起舞”“张良拜师”“近朱者赤”“孔子相师”等一个个耳熟能详的《三字经》故事。如南翔壁前“五子登科”组景中，窦燕山记取祖训，教导儿子们仰慕圣贤，刻苦学习的场景，营造了尊重礼仪、教子有方的画面；大草坪东“天伦之乐”组景，展现了从高祖父到玄孙、九代人其乐融融的生活画面，以及老人同子孙尽享天伦之乐的情景；不可无竹居水域上“大禹治水”组景中，大禹戴着箬帽、拿着锹子，带头挖土、挑土，和老百姓一起辛苦劳动，不懈努力的场景，刻画了蒸蒸日上、勤奋踏实的神态；五老峰前“孔融让梨”组景最为家喻户晓，孔融的父亲拿一些梨给孩子们吃，让孔融先挑，孔融却挑了一个最小的，展现了与人为善、尊敬师长的传统美德。

“熟读《三字经》，可知千古事”。大年初一下午，小草坪上举办“孔融让梨”“孟母三迁”“燕山教子”“黄香温席”经典故事诵读活动，让游人怀着现代人的激情，细细品味“仁、义、诚、敬、孝”等中华传统文化的精髓。大年初三下午，“画团扇”“折纸汉服”“投壶”“汉服娃娃制作”“手工发簪制作”等平日见不到的传统文化项目也在大草坪一一登场，让市民游客前来亲身体验。

今年，17组景点上都印制二维码，市民游客可在园内体验智慧旅游的乐趣，轻松动动手指，扫描二维码，就能获取景点信息，还可在梅花厅、逸野堂、玩石斋、不可无竹居、游

客咨询服务中心等处触摸屏查询迎春活动预告。

互动展演年趣缤纷

春节期间，古猗园欢乐互动展演好戏连台。小草坪上，舞龙舞狮表演弹眼落睛，寓意“吉祥平安”、踩高跷队伍滑稽喜人，寓意“步步高升”，卡通人物巡游一路欢声笑语，营造我国传统春节“喜庆祥和”的氛围。大年初一至初三，市民游客不仅在鸳鸯厅廊道欣赏到古猗墨庐书画社现场书写春联，还亲临石韵馆体验地道的年画制作工艺，每天前200名市民游客都有机会获得吉祥春联和年画一幅。大年初一到大年初五的梅花厅，每天上演六场民间古老皮影戏，寓言故事通俗易懂，深受小朋友们欢迎。

春节期间，市民游客还可到逸野堂欣赏上海花样经传承人郑树林的剪纸表演，参加玩石斋前由上海职工灯谜协会谜家主持的“灯谜擂台赛”，在缺角亭、梅花碑廊、绘月廊、曲香廊、柳带轩五处解谜闯关，享受猜谜乐趣。缺角亭香樟林前，糖画、棕编、面塑、龙凤书道、剪影的民间艺人纷纷亮出绝活，展示“指尖上的非遗”。南门香樟林前，来自日本、韩国、泰国等国家和北京、天津、长沙、大连、重庆、台湾地区的特色美食汇聚一堂，则带领吃货们寻找“舌尖上的年味”。

红梅争春年味十足

春近梅花香欲动，盛开时节竞风流。梅花疏影横斜的风韵和清雅宜人的幽香，为市民游客传递春的

讯息，送上清雅的新春祝福。古猗园的梅花，一看树，二看姿，梅花厅和盆景园是欣赏梅花的不二选择。市民游客不仅欣赏到盆景园内“骨里红”斜姿豪放、“二红”曲姿婉约，“玉蝶”悬姿飘逸等各种美姿；还在梅花碑廊处欣赏到游龙、宫粉、绿萼、朱砂等品种梅花树的幽香徐来。它们共同与古色古香的楼阁小景、山石花木疏密配置，相得益彰。春节期间迎来梅花的第一波观赏期。

此外，琳琅满目的年宵花卉形色各异。盆景园内，松竹梅“三友”盆栽齐来贺岁；南翔壁和九曲桥畔，千福子、郁金香、金鱼草、火棘、水仙、角堇、茶梅、枫叶天竺葵、银柳等热闹缤纷；厅堂内，精品国兰、大花蕙兰、水仙、蜡梅、菖蒲、凤梨、鸿运果、蟹爪兰等20余种年宵植物闪亮登场，让市民游客大饱眼福。

古猗园温馨提示：今年的元宵节期间，将不开放夜公园。

□短讯

万祥镇加强安全生产
让市民欢度祥和新春

日前，浦东万祥镇党委、镇政府根据市和新区的精神要求，组织开展今冬明春安全生产大检查，让全镇人民过上一个平安祥和的春节。

由镇党委领导带队组成7个检查组，对前期全镇安全生产情况进行突击抽查。抽查对象主要包括生产经营单位、建筑工地、沿街商铺、农户大棚、镇级义务消防队、独居老人等；抽查内容涵盖了危险化学品使用管理、职业病防治、特种设备检测使用、“三合一”现象、用火用电安全、隐患排查治理制度建立及实施情况。针对在大检查中所发现的电器开关无盖、电器线路磨损、车间内员工未规范佩戴安全帽等劳动防护用品、部分灭火器失效、消防栓前堆物、地下空间堆放干柴等问题，及时向被检单位负责人进行反馈，并要求其立即整改，消除安全隐患。

通讯员 王青春

青浦区白鹤镇开展
安全大检查保平安

近日，青浦区白鹤镇组织安管中心、市场监督管理所、派出所等多个部门，兵分13个安全检查小组，针对镇内危险化学品使用、易燃易爆等企业和养护院、农贸市场等烟花爆竹燃放禁止点开展为期5天的节前安全生产大检查活动，努力排除各类安全隐患，确保春节期间无生产安全事故发生。

近年来，白鹤镇非常重视镇内各项安全生产工作，对落户镇内的各个企业经常性的开展安全生产检查，并组织安管、消防等部门深入各企业，为企业员工开展各类安全防范培训，不断敲响大家的安全生产警示钟，确保全镇安全生产形势处于安全、稳定、可控状态。

通讯员 戴国华

农行松江支行
打造市民贴心银行



近日的一个周末，一支平均年龄超过50岁的农行松江支行现金运用中心志愿者团队，兵分两路对农行设置在松江新老城区各网点逾100台自动存取款机进行打扫、维护，以市民安全方便存取款，受到新老客户的赞扬。

通讯员 钱严军 摄影报道

他乐做孤寡老人的“拐杖” ——金山区漕泾镇花园居委会助老员王伟的故事

□通讯员 汤妙兴 蒋选青

年过五旬的王伟，幼年时患小儿麻痹症，后遭遇一次车祸，左腿粉碎性骨折，依靠拐杖度过了一段最困难的时刻。就是这样一个需要别人照顾的人，却挑起了社区助老员担子，6年来乐为孤寡老人当“拐杖”，用真诚和辛劳支撑老人们度过金色的晚年。

“愿意补贴你500元”

5年前王伟接替服务干大伯的工作，每周三次都由他陪同去金山医院做透析。后来老人病情恶化，

几个小时透析后浑身无力。王伟为老人买来水果，给他开瓶水，又陪他说安慰话。一连几次老人含着泪说：“王弟弟，你真好，你收入低，我补贴你，你不能不要。”王伟说：“为你服务是我的工作，我有工资，不能拿你的钞票，我会好好照顾你的”。王伟看到老人无法乘座公交车，就叫了出租车陪送他回家，但车子到家门口还有一段路，老人又走不动，情急之中，王伟顾不了自己腿脚不便，把老人背进了家门。晚上，王伟坐到床上感觉左腿隐隐作痛，身体也很疲劳，但他看到老人对自己的信任，感到了助老工作的价值。

“王弟弟回来啦！”

王伟服务的6名老人，都是些孤寡失能、痴呆老人，时常有大小便失禁现象。有人问王伟，这样的家庭你走得进吗？王伟总是笑着说，“这是我的工作，不进门哪能为老人服务？”华强路6号叶老伯，患痴呆，老大有脑梗。一天，王伟寻找到他家，见门窗紧闭，便轻轻地推门进去，一股强烈臭味扑面而来，王伟见此情况，一边安慰老俩口，一边上前帮叶老伯脱下裤子，打来热水擦洗身体，换上干净衣服，直到老人安静地躺下。这几年，除了服务居委会分配的6名老人外，王伟还主动增

加了6名老人。一次巡访时，王伟发现92岁的独居老人许大妈行动不便，就主动与她“结对”，每当王伟上门，许大妈一声“王弟弟回来啦！”的招呼，一种亲人般的温暖，让王伟倍感兴奋与亲热，身上的疲劳、心头的烦脑全都没有了。

对一个身有残疾的人来说，几乎没有休息天，整天忙碌在“老人世界”里，的确是件很不容易的事，而王伟表示他能坚持做下来是因为他的父亲。王伟的父亲是位中学校长，退休后坚持20多年义务从事社区教育，是一位受人尊敬的优秀志愿者。王伟说，每当疲劳或冤屈时，想到父亲已是八十多高龄，还坚持服务公益事业，心里就豁然开朗起来。居委干部劝他不要过分劳累，而王伟总是笑呵呵地说，“我要向老爸爸学习，做老人们的拐杖。”

南汇公交两兄弟 勇擒小偷获称赞

□通讯员 唐燕 陈志强

本报讯 近日，南汇公交公司员工王志刚、王志峰兄弟勇擒“公交扒手”的事迹受到人们的称赞。

1月7日晚上七点左右，王志刚

此人是小偷，便下车去追，边跑边喊“帮我抓住他”。

王志刚把公交车停妥后，捡起扔在车上的手机，没有丝毫犹豫紧追而去。此时，正在调度室询问车辆进场情况的安全队长王志峰（王

志刚的弟弟）听到女孩的求助声，也冲出门去抓小偷。兄弟俩一路追赶了几百米，此时南汇公交员工陈帅也驾驶着车辆赶到，三面夹攻，终于将小偷抓获。警方来到现场后，王志峰等人陪同女孩去公安局做笔录，直到夜里九点多才回到车队。据了解，该犯罪嫌疑人有犯罪前科及吸毒史。

通讯员 钱严军 摄影报道